

海南借助“文旅+”发展多元业态，破解季节性用工难题

县域经济“春风劲”，吹活家门口“就业池”

阅读提示

近年来，海南县域经济逐渐从单一发展模式中突围，通过多元业态激活了县域“就业池”。同时，海南正通过“文旅+”举措，破解用工存在淡旺季、村民服务水平待提升、从业者更换工作频率较高等县域就业市场的困境，推动县域经济向“精细化运营”跨越。

团数据显示，近年来海南县域餐饮门店数量持续增长，多地夜间经济消费额翻倍。在消费的带动下，服务、培训、原料等上下游产业快速发展，不少年轻人在“家门口”有了就业新选择。

同步升温的还有文旅经济。三亚藤海社区依托皇后湾冲浪资源，聚集了30余家冲浪俱乐部、超80家特色民宿，形成“浪人经济圈”；陵水桐海村通过打造红树林研学基地，开发出观鸟导游、生态讲解员等新职业。

“以前觉得小县城只能打打零工，做点小生意，现在发现机会并不比大城市少。”90后曾浩在藤海社区经营一家冲浪主题民宿，他算过一笔账：旅游旺季时，村里民宿日均收入可超1万元，冲浪教练月收入达1.5万元，民宿管家薪资一度达到三亚市的平均工资水平。

就业新市场仍有命题待解

正如上述回乡的年轻人所介绍，消费激活的就业机遇存在明显的淡旺季区别。数据显示，海南县域餐饮、住宿行业用工波动幅度达60%，春节前后用工需求较平日增长3倍，而5月至9月部分民宿选择歇业。这种周期性用工不仅影响收入稳定性，还导致人才流失。三亚某冲浪俱乐部负责人向记者透露，周围的冲浪教练年流失率超过40%。

村民现有的服务能力，与消费期待之间的鸿沟同样亟待弥合。在陵水黎族自治县新

村镇桐海村某农庄工作的村民王大姐坦言：“客人常向我们请教传统渔灯的制作方法，我们却回答不上来。”

更隐蔽的风险则来自市场的快速迭代。“这条街上的餐饮类门店经常有开张和转让的情况。”万宁市兴隆镇某南洋风味餐馆老板向记者透露，这种不确定性，让从业者面临更换工作的压力。从事咖啡师工作的小吴两年内换了三家店：“每次都要重新适应，时薪却始终在18元左右徘徊，让人很无奈。”

业内人士分析认为，季节性的剧烈波动暴露出产业结构单一、抗风险能力薄弱的问题，而服务能力与市场需求的错位，则凸显了基层从业者职业化培养体系的缺失。从渔村文化的挖掘断层，到从业人员技能培训的空白，再到市场扩张与人才储备的失衡，本质上都是县域经济从“野蛮生长”向“精细化运营”跨越时有待破解的命题。

构建可持续的就业生态

面对“就业池”的现实困境，海南正通过“文旅+”创新打破发展天花板。在桐海村，红树林保护研学驿站通过做好淡旺季差异化营销，有效缓解季节性用工波动。

“旺季时候鸟南飞，摄影爱好者和爱鸟人士纷至沓来，我们便推出‘观鸟套餐’。淡季时，我们开发碳汇教育、桥山遗址文化讲解、

亲子手工等项目，把旅游淡季变成研学季。”陵水黎族自治县旅游民宿协会会长、研学驿站创始人周旭向记者介绍，该驿站月均接待人数超200人，带动12位当地村民转型为专业研学人员，每月收入稳定在3000元左右。

在三亚，文旅部门尝试将冲浪与音乐、舞蹈、美食相结合，把传统旺季从3个月拉长至6个月。更值得关注的是“县域飞地经济”的探索——陵水建立“数字游民基地”，吸引远程办公群体长租及外出务工人员回流，带动周边餐饮、住宿、交通等服务业发展，创造受旅游淡旺季影响较小的就业岗位。

急速增长的客流量对旅游服务业从业人员的能力提出更高要求。去年12月，三亚市海棠区联合国家体育总局水上运动管理中心举办全国冲浪技能教练员培训班，开发了阶梯式认证体系，学员们在完成冲浪技术考核、教学能力考核和理论考试后可获得全国冲浪技能教练员（初级）证书。海棠区还培育“民宿管家”劳务品牌，通过开办民宿管家培训班，打造就业创业增收“金名片”。

记者了解到，在2019年，为解决旅游旺季人才流动性大与用工荒矛盾长期并存的突出难题，海南省旅文厅联合省教育厅等相关部门创新提出“旺工淡学”概念，灵活利用旅游淡季开展人才培育。该项目自发布以来，已累计为近3万酒店、旅游景区、餐饮等8大重点旅游业态从业人员，提供了免费的学历教育及职业技能培训。

从“候鸟式就业”到“扎根型发展”，从“流量经济”到“留量经济”，在县域经济越来越火热的当下，海南的实践揭示出县域就业市场的进化方向：只有将文化底蕴转化为服务价值，让短期红利沉淀为长效机制，才能耕耘出一片广阔的就业热土。



修整机器备春耕

3月19日，在位于双鸭山市的黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司，工作人员在维护无人驾驶插秧机智能系统。

阳春三月，全国产粮第一大省黑龙江逐步进入备春耕旺季。水稻育秧大棚平整底土、秧盘摆盘覆土作业紧张有序开展，无人驾驶农机系统维护、农业气象监测与种子发芽率试验有条不紊地进行。

新华社记者 王松 摄

山东多举措保障灵活就业家庭安居

本报讯（记者田国全）“这个月上旬，我们又上线了一项数字化服务业务，济南、青岛、淄博、枣庄、烟台、日照、德州等7个城市的灵活就业人员，通过全国住房公积金公共服务平台微信小程序就可以‘零材料、零跑动’开通个人账户并办理缴存业务，灵活就业专属政策都可在小程序办理。”近日，山东省政府新闻办举行新闻发布会介绍推动群众住房条件改善提升情况，山东省住房和城乡建设厅二级巡视员冯兰成现场分享了一条好消息。

为更好支持缴存人租房安居，山东提高了住房公积金租房提取额度，新市民、青年人可以全额提取月缴存额支付房租，多子女家庭可根据实际房租支出提取公积金支付房租。今年1月至2月，山东全省租房提取27.83亿元，同比增长41.71%。

对于中低收入群体，山东省住房和城乡建设厅还推出了两方面专门支持政策。一方面，将月还款额由不高于贷款人月收入的50%提高到不高于60%，减少利息支出、减轻首付支付压力。“另一方面，将公积金制度向中低收入群体中的灵活就业人员覆盖，大力推进灵活就业人员通过缴存使用住房公积金实现安居。”山东省住房和城乡建设厅副厅长、新闻发言人麻鹏飞介绍道，截至目前2月底，该省累计支持3万户灵活就业家庭使用公积金解决了住房问题。

在保障工薪群体刚性住房需求方面，在2025年底之前，山东将建成交付保障性租赁住房10万套（间）以上，有效解决新市民、青年人租房困难。同时，山东省住房和城乡建设厅正指导各地尽快出台配售型保障性住房管理办法，结合实际合理确定保障对象、准入条件、轮候排序、退出机制等管理流程和政策指引，建立常态化申请受理机制和部门联合审核机制，完善“1+N”政策体系。

安徽启动2025年职业技能提升培训

本报讯（记者陈华）近日，安徽省2025年职业技能培训启动仪式暨数字技能提升培训示范班开班仪式在安徽合肥技师学院举行。启动仪式上，安徽省人力资源和社会保障厅发布2025年就业技能培训补贴工种目录、A级民办职业培训机构目录和2025年全省技能培训品牌项目培育计划、2025年全省职业技能竞赛计划。

此次发布的“两目录两计划”，旨在为全省劳动者结合自身需求选择职业方向、培训项目和承训机构提供政策指引，为提升职业培训质效、打造培训品牌树立学习标杆，为以赛促学、以赛促训、以赛选才搭建展示平台。

据安徽省人力资源和社会保障厅相关负责人介绍，2025年全省职业培训品牌项目培训计划共有88个技能培训品牌项目，覆盖16个市、83所学校，既有工业机器人、无人机驾驶员、民宿管家等新职业，也有电工、焊工等传统职业。

当天，作为本次活动的创新亮点之一，由安徽合肥技师学院联合华为共同举办的首期数字技能提升培训示范班正式开班。安徽合肥技师学院党委书记、院长程长风表示，该班将聚焦“人工智能训练师”“工业互联网运维员”等紧缺岗位，采用“双导师制”（企业工程师+院校教授）培养模式，邀请企业一线技能大师授课，首期50名学员通过考核后将获颁行业认证证书。

据悉，今年安徽省将大力推行“岗位需求+技能培训+就业推荐+等级评价”项目化培训模式，覆盖智能制造、数字经济、养老服务等多个产业领域，着力打造“皖工徽匠”金字招牌，为打造具有重要影响力的“三地一区”、奋力谱写中国式现代化安徽篇章提供坚实技能人才支撑。

长春乡村工匠职业技能培训班举办

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）近日，为培育以乡村工匠为代表的农村高技能人才，通过人才振兴助力乡村振兴，全力助推长春现代化大农业建设，由长春市总工会联合市农业农村局、市畜牧业管理局、市粮食和物资储备局共同主办，吉林农业大学承办的2025年“长春乡村工匠职业技能培训班”开班仪式在长春乡村工匠学院举行，210名农机驾驶员、维修员成为首期学员。

据介绍，当天开展的农机驾驶维修培训是长春年度系列培训的开篇，年内还将组织7个专项培训，受训人员将达到1170人，培训内容覆盖从种植到养殖、从生产到质检的全产业链条。课程设置紧密贴合现代农业数字化、绿色化发展趋势，涵盖智能农机操作、生态种养技术、质量安全控制等各个领域，确保培训实用、管用。现场，学员们热情高涨，对培训内容充满期待，纷纷表示将认真学习，提升自身技能水平。

近年来，长春市总工会与市农业农村局等农口专业部门和高校围绕培育乡村工匠人才、助力乡村振兴开展深度合作，依托市总工会与吉林农业大学共同创办的乡村工匠学院组织了一系列农村技能人才、乡土人才的培训和农业领域技能大赛，取得了积极成效。

下一步，长春市总将不断整合社会资源，积极打造适应时代发展和产业要求的乡村工匠成长平台，通过系统化、专业化、持续化的工匠培育工程，让更多“土专家”“田秀才”在乡村振兴主战场上建功立业。

本报记者 赖书闻

在沙滩上拾捡五颜六色的贝壳、品尝新鲜的海味、观看传统的疍家民俗节目表演……在海南省陵水黎族自治县英州镇赤岭村，来自全国各地的游客们正在沉浸式体验独特的滨海渔村游。

近年来，海南县域经济以“旅游+”为引擎，逐渐从单一发展模式中突围。从疍家文化乡村到冲浪胜地，从红树林研学驿站到滨海民宿集群，多元业态激活了县域“就业池”，让村民获得更多家门口就业的机会。

文旅融合点燃就业新引擎

“清新的空气、美丽的海景、特色的美食，我们都不想离开这里了！”在赤岭村一家“疍家故事”船屋民宿，来自吉林长春的游客张女士向记者欣喜地分享了旅游体验：穿着疍家传统服饰拍了好多照片，还学会了唱疍家民谣，这趟冬之旅超值！

在民宿里工作的林海燕是当地村民，每到冬季她都忙得脚不沾地。“今年村里游客量涨了三成，除了基本工资，我们还能拿到加班费和各种补贴。”林海燕感慨地说，她1月份的收入超过了5000元，这在以前想都不敢想。

昔日撒网的渔民转型为冲浪民宿管家、赶海向导和海鲜私厨，依托非遗工坊、研学基地，帮助策划星空露营、民俗市集等特色活动；参与多元业态，带领游客深度体验乡村风情。通过挖掘疍家渔排文化，引入连锁餐饮品牌与非遗工坊，截至目前，赤岭村共有海鲜酒店10家，民宿4家，带动就业超400人。

这样的故事还在海南多个县域上演。美



强化科技赋能 建设智慧港口

3月19日，工人在唐山港京唐港区智慧码头控制中心操作远程控制设备卸载一艘轮船上的集装箱。

近日，河北省首个全自动化集装箱码头——唐山港京唐港区集装箱码头25号泊位获批对外开放，标志着该港集装箱运输综合服务能力进一步提升，为打造对外开放新高地提供有力支撑。近年来，该港聚焦科技创新，加快数字化转型升级提升口岸综合服务能力，以云计算、人工智能、物联网等先进科技赋能绿色智慧港口建设，助推经济高质量发展。

新华社记者 杨世尧 摄

动车检修线上的“多面手”

3月24日9时，位于广州番禺区的广州动车段检修库内机械轰鸣，身着蓝白拼色工作服的李逸正俯身检查动车组的设备舱，手中的电筒光束扫过每一处螺栓、每一根管线，眼神专注如鹰隼。

今年45岁的李逸，是广铁集团广州动车段检修车间车体组副班组长、技师，负责动车组高级修车体设备舱、车头检修工作。

李逸于2001年进入铁路系统，用24年光阴在车辆检修领域刻下深深足迹。2015年，他从普速列车检修转岗到动车组检修时，这位“老铁路”把自己当新人，认真学习动车组电气设备检修。2020年，他调入车体组担任副班组长，面对新岗位、新业务带来的挑战，他白天跟着图纸摸结构，晚上对着资料学原理，仅用3个月便掌握了动车组车体设备舱、车头检修的核心技术。

“逸哥，刚拆复兴号车头电气控制盒的时候，安装座有一颗螺栓断裂在螺纹套里面，现在无法取出，请求支援。”正在复查设备舱紧固件安装状态的李逸腰间对讲机传出自职工陈涛的求助声，他闻声立即赶往车头作业区协助处理。经检查，他发现是螺栓与螺纹套之间螺纹咬合存在错位，拆卸时导致螺栓断裂在螺纹套内无法取出。

“滋……”李逸手拿电钻，使用3.0钻头对准螺纹套断核中心进行钻孔，再换用4.0钻头重复进行钻孔。不到5分钟，断

百年老车站里的“新雷锋”

阳春三月，万物生长。长沙火车站里人头攒动，一支“星火雷锋”服务队穿梭其间，只要旅客有需要，他们便毫不犹豫地伸出援手，用行动诠释着新时代的雷锋精神。他们如春风般温暖，成为这座百年老站动人的风景线。

3月2日11点20分，站台客运员匡益达在例行巡视时，发现一个小男孩孤零零地站在行李旁，眼眶泛红，神情茫然。匡益达立即上前轻声安抚，得知孩子是从K458次列车下车，正在等待搬运行李的父母。然而，经过多次联系和广播寻人，孩子的父母仍未出现。

眼看列车即将发车，匡益达迅速通过对讲机联系车长进行广播寻人，同时安排同事在站台和候车室寻找。几分钟后，孩子的父母终于被找到——原来他们因搬运行李未能及时下车。经过沟通确认，孩子母亲决定乘坐后续列车返回。在等待母亲赶来的时间里，匡益达将孩子送往车站的爱心候车室。

在爱心候车室里，匡益达的师傅陈小勇和同事们早已做好准备。陈小勇一边温柔地安抚孩子情绪，一边为他准备了热腾腾的饭菜。午后，孩子犯困，他又贴心地拿来小被子，让孩子安心休息。当孩子母亲赶到时，看到孩子安然无恙，眼中满是感激。面对感谢，陈小勇只是微笑着说，“孩子平安就好，这是我们应该做的。”

这样的暖心故事，在长沙火车站“星火雷锋”服务队中早已屡见不鲜。匡益达说：

“小勇姐是我的师傅，她总是教导我，工作中要牢记雷锋精神，多观察、多留心，随时为有需要的旅客提供帮助。”正是这种代代相传的雷锋精神，让长沙火车站成为无数旅客心中的温暖港湾。

多年来，“星火雷锋”服务品牌不仅服务了无数旅客，更培养了一代又一代传承雷锋精神的车站工作人员。从全国劳动模范梁政辉，到火车头奖章获得者陈小勇、蒋妍，这些优秀前辈用实际行动诠释了雷锋精神的深刻内涵。新职工在前辈的言传身教下，迅速融入这个温暖集体，让雷锋精神在长沙火车站持续传承、生生不息。

长沙火车站，这座雷锋家乡的百年老站，自1963年“向雷锋同志学习”的伟大号召发出后，便成为雷锋精神生根发芽、茁壮成长的沃土。车站党委始终引领广大干部职工，践行初心使命，争当“新时代新雷锋”。

今年3月是第62个学雷锋活动月，长沙火车站持续擦亮“星火雷锋”服务品牌，形成了覆盖咨询、购票、检票、候车、乘降、出站等旅客出行全流程的服务矩阵，让重点旅客服务更加完善。同时，车站还联合高校青年志愿者、关工委老同志开展志愿服务，让雷锋精神在长沙火车站“落地生花”。

在匡益达等“星火雷锋”服务队员的热情服务下，长沙火车站自2025年春运以来，已现场帮助旅客3000余人次，帮助旅客寻找遗失物品近2000件。

（潘梦冉 吴婵）

广

这样的暖心故事，在长沙火车站“星火雷锋”服务队中早已屡见不鲜。匡益达说：